

当最后一抹金色的余晖落下山谷，刘军依旧站在晒谷坪里，盯着公路对面那家住户。直到发现有人影在晃动，他才赶紧把香烟丢在地上，踩灭，转身，从衣柜里摸出一条香烟，两瓶酒，往外面走去。

他是下了很大决心才去的，他去的是孙大山家。他听说，孙大山这两年种黄花菜卖了不少钱，他想问问他这个到底怎么种，成收如何？前几年他跟孙大山闹了些矛盾，彼此心里都长满了疙瘩，两年前因为水田放水的事大吵一架后，两家都放话老死不相往来，这几年碰面了就跟见到仇人似的。虽然两家直线距离不足五百米，但谁也没有踏入谁家半步，刘军这次真是万不得已，他只能恨儿子不争气，考了个民办的大学，学费贵得他直咂舌头，他是借了东家又借西家，才勉强送他去上学，可明年呢，后年呢。

刚踏入孙家的院子，刘军便看见孙大山正在收黄花菜。金黄的黄花菜堆得像小山似的，晒得黑黢黢的孙大山从黄花堆里抬起头来，愣住了，显然对于刘军的到访，他也很意外。俗话说无事不登三宝殿，何况他手里还拎着礼品，像刘军这么要强的人，若不是遇到什么难事儿，绝不会低头求人，这点他知道。想起以前两人之间发生的那些事儿，他低下头去，假装没看到。

“咳，咳，在晒黄花菜呀？”刘军犹豫了一会儿，主动上前打招呼。

孙大山扯了扯嘴角：“嗯，有事？”

“听说你这几年种黄花菜挣了不少钱，能教教我吗？你看我家现在这状况，正是要钱的时候……”刘军硬着头皮把这话吐了出来。

“屋里坐吧，慢慢说。”一说起黄花菜，孙大山便像中了大奖，语气激昂，他招呼刘军往堂屋里走，烧水泡茶。这几年，他种了十亩黄花菜，每年差不多有十万的收益，比种玉米、棉花强很多。

孙大山讲得滔滔不绝，刘军像个小学生听得认真。几盏茶的工夫，他已基本掌握种黄花菜的要领，沉着的心渐渐放松下来，他对孙大山热情周到讲解很是意外，对自己过去的做法很是不好意思，搓了搓手，他尴尬地道了声歉。他知道，这次救他命的，是眼前这个他原来视为仇人的人。

“以前的事就让它过去吧，远亲还不如近邻呢，相互帮一帮是应该的。黄花菜，也叫忘忧草，越种啊，就越让人快乐的。”孙大山挥了挥手，像要把心里的那些疙瘩挥走似的，“我会指导你的，放心……你家也会越来越好。”

秋天刚到，刘军在孙大山那几亩生长旺、品质好的黄花菜株丛里，分株移植了三亩地，黄花苗长势喜人，来年夏天，刘军也收获了一座黄花菜小山。家人笑得合不拢嘴，刘军更是笑得合不拢嘴。忘忧草，果然是个好东西哩。

刘军站在院子里，忍不住高歌了一曲，一转头，发现对面孙大山家里，好像有一位熟悉的身影，像村主任老夏。老夏去他家干什么，难不成给他家什么补贴？他想去探个究竟，还未走近，就看见两人推推搡搡，老夏手里捏着一个大红包，还听见孙大山的大嗓门：“我想通了，村里的奖励我不能要，都是邻居，我不帮他帮谁？”

听着听着，刘军不觉眼眶陡然一热，泪眼婆娑。

长沙晚报

从道具室
到戏台前，三
小时湘剧戏迷
狂欢

“宗门圣地”里摸蟒袍听高腔见茧花

“号令一声”引来掌声雷动

演出环节则如同一场浓缩的湘剧盛宴，将现场气氛推向高潮。《湘剧曲牌演奏》的音符一落，台下便静了——胡琴绕着梁、笛子亮着嗓、锣鼓敲着腔，三般声响缠在一起，织出湘剧独有的韵；湘剧弹腔《辕门斩子》选段登场，演员高亢唱腔，胡琴余韵撞得人心头发热，“号令一声绑帐外”刚收声，掌声如潮水漫厅；《小人物》里，青年演员申杨把“柴米油盐藏脊梁”唱得诙谐滚烫，惹戏迷直拍腿：“唱到心坎里了。”

湘剧高腔《打猎》片段上演前，特意增加了“戏服穿戴展示”环节——青年湘剧演员李赛珠一身紧靠，配合化妆师一帧“猛如虎”的操作，缠红绸、按盔头，这才把一套盔头穿戴完成。原本娃娃脸的李赛珠，一个踢腿“起霸”，仿佛意气风发的刘承佑本尊降临，引来台下戏迷齐声叫好。

演出间隙，梅花奖得主、中心副主任周帆的分享更添温情。她来到戏迷中间，像拉家常般说起自己的从艺路，举起手展示指尖的薄茧。“这是常年练水袖磨出来的，每个湘剧手上都有这样的‘印记’，是热爱也是晨昏。”

票友演唱环节则成了戏迷的“舞台”。戏迷的唱腔或婉转细腻，或中气十足，个个赢得满堂喝彩。“今天能在专业演员面前唱，还得到了指点，比过年还高兴！”不少戏迷上台之后这样表示。

扫码看湘剧
长沙湘剧
戏迷见面会举行

彭江

电话:0731-82205305
Q:800083498
微信:长沙同城通
刊登资讯不出门 手机平台服务您

●彭江遗失湖南省醴陵市人民法院开具的诉讼费发票第一联2份，票据号:1300388292、金额:26800元，票据号:1300387556，金额:23600元，声明作废。
●印峰遗失长沙红星欧丽洛雅商场开具的帝王洁具保证金收据，编号:ZY20102200472081，金额:10000元，特此声明作废。
●刘恩来遗失残疾证，证号:43011327901，金额:32195.74元，声明作废。

同城通
生活资讯全搜索 为您服务全天候

分类信息

QQ 办理

微信办理

星收银(付款)

彭江遗失湖南省醴陵市人民法院开具的诉讼费发票第一联2份，票据号:1300388292、金额:26800元，票据号:1300387556，金额:23600元，声明作废。
印峰遗失长沙红星欧丽洛雅商场开具的帝王洁具保证金收据，编号:ZY20102200472081，金额:10000元，特此声明作废。
刘恩来遗失残疾证，证号:43011327901，金额:32195.74元，声明作废。

公告声明

遗失声明
长沙市望城区乌山镇雷峰山庙不慎遗失公章1枚、核准号为J5510017519802的开户许可证、卡方印鉴章1枚，特此声明。

●高海涛遗失残疾证，证号43012219700130243762，声明作废。

告知函

中海物业管理广州有限公司长沙望城分公司关于退出永正嘉新时代广场小区物业服务的告知函，特此声明。

遗失声明
芷江侗族自治县新店坪镇桐木坳村经济合作社遗失银行开户许可证，核准号:J5679000370101，开户行:中国建设银行股份有限公司芷江支行，声明作废。

下列证件声明作废

●廖翊全(身份证号:430103194712051512)遗失湖南省人民医院住院收费票据1份，发票号码:001151371，金额:3226.81元；遗失长沙仁和医院医疗住院发票1份，发票号码:02707536，金额:29162.32元；遗失中南大学湘雅二医院住院收费票据1份，发票号码:0011327901，金额:32195.74元，声明作废。



暑假测试着搞民宿。“十多年前即有人来避暑，但限于镇上。随着客人越来越多，民宿开始旺起来，尤其近三年，更呈爆发式增长，我们也来试下水，不想业务不错，昨晚十点后，我还接到了七八个要求住宿的电话呢，可惜没房间了！”问及业务情况，刘老板不无得意。“接下来，我准备将房屋一侧垫高，建个小型停车场，新开几块菜地，到时你们再来，不但停车方便，就连蔬菜都不必到镇上买了。”

桃树现，是个寂寂无名，无需空调电扇，出产金花、玉米、南瓜、红薯，还有鹿，却惟独不见桃树的地方。一条公路，干净整洁，在山脚下蜿蜒而过，成为串起大山的一条金腰带。两边高山耸峙，绿树婆娑，时有苍鹰，往来盘旋。山头云雾缭绕，恍如仙境，那些云雾，不时沿山头疾速而下，带来一阵急雨。须臾，云散雨止，天朗气清。两山之间，一条小溪流过，水声清亮，丝丝柔柔，像马群在草原上一驰而过，像春蚕在啃食桑叶，像一支日夜奏响的经典曲子。因而每天晚上，我们枕着溪声入睡。水声充斥天地之间，漫过房间的每一个角落，我们在水声中，身心得到完全舒展，睡得十分香甜。凌晨，在鸡鸣声中醒来后，我们早早起床，搬条凳子，坐在阳台上吹风，对着青山发呆，任时光一寸寸流走。上去往周边景点游玩，午后小憩，三点左右起床。此时，堂弟总是拿出他随身携带的电吹管，站在阳台上吹，乐此不疲，已越来越吹得像模像样。我则带了几本书，慢慢品读。到了晚上，刘老板搬出音响，主客一起唱歌，其乐融融。每当此时，对面人家和公路下方民宿，也隐隐响起了歌声。歌声此起彼落，充盈了整条山谷。夜渐深，歌声停了，一切都沉沉入睡，惟有公路边的路灯继续醒着，发出奶白色的光，溪水声更加清晰。

临走前一天，善解人意的老板娘晚饭后和我们一起散步，特意带我们去探访小溪。一行拐入一条小径，前行百余米，有民房两处，沿溪而建，门户紧闭，房主都出外打工去了。溪边怪石遍布，杂树丛生，野草疯长。一条青石板路延伸至溪边，方便村民淘米洗衣。我兴致勃勃，下至溪边，一脚踏入露出水面的石头，孰料石面极滑，人滑至溪中，摔了个四脚朝天，手机也洗了个冷水澡，连滚带爬上岸，狼狈的样子惹得一行人大笑不已。走了百来米，猛觉眼前一片模糊，一摸，眼镜不见了，急急返回去捞。但见溪水湍急，地形复杂，大家一致认为眼镜早被溪水冲走了，找到的可能性不大。我存一丝侥幸心理，下至溪中，稍一摸索，竟一下摸着了眼镜，顿时乐不可支。

桃树现，就这样在我们脑海里扎下了根。夜夜相伴，枕之入梦的溪声，更是萦绕心头，挥之不去。明年，或往后的某一年，我们也许还会来这里。那时，刘老板家的菜地应当开好了，停车场也建好了……

湘江记忆 (组诗)

见川

湘江的野鸟

湘江的野鸟
穿过一座城
城里的人们
离乡那么远
多少漫长的旅途
只是为了
在城市和江水之间
寻找一处栖息地
只是为了
在潭州的昼与夜
安下一颗漂泊的心
野鸟的湘江
多少次大雨弥漫
雨水是心的漂泊
漂向南方故园
漂向那些寄放着
所有情愫的地方
当下，野鸟只是
在故乡和江水之间沉默
野鸟只是
在出发与抵达之间盘旋

长沙晚报

2025年8月25日 星期一



责编/范亚湘 美编/吴志立 校读/李乐

湘江的夏夜

六月的夏夜
我沿着湘江
追觅少年时的心迹
走着走着
走到了曾与你漫步的地方
那天亦如今夜
晚风轻柔，世界沉寂
只有一场并行
在江边小径发生
所有的细节今已朦胧
已记不清走了多远
记不清霓虹何时熄灭
只记得
月光下，我们的脚步
如同一句青春的诗行
安静而忧伤
只记得
那样的夏夜
如何回忆，也再未降临

吴志立
供图

湘江的白马

在湘江的岸边
我遇见一匹白马
于是请它
为我捎去一封长信
湘水从南到北
一如我们分离的方向
而今我只是
独自漫步在江边
独自寻找你的脚步
湘水流得太快
还没来得转身告诉你
就流走了所有的好时光
有时梦见诀别与重逢
梦着梦着，心就近了
梦着梦着，泪就醒了
而今只能
让白马捎去所有思念
在这苍茫人间
竭力记住你匆匆的容颜



文体



湘剧高腔《打猎》中，青年湘剧演员李赛珠饰演小将军刘承佑。

长沙晚报全媒体记者 尹昊天 摄

全国总冠军！

长沙明德华兴男篮
三度问鼎全国之巅

长沙晚报8月24日讯 (全媒体记者 张炎炎)三冠功成，湘军无敌！8月23日，2024—2025康师傅开云中国初中生篮球联赛全国总决赛在浙江诸暨落幕，长沙明德华兴中学男子篮球队以75比53的比分战胜清华附中，夺得中国初中篮球联赛全国总冠军。这也是继2014、2022年后，该校球队第三次登上该项赛事全国总冠军的领奖台，“泰安球王”尽显王者风范。

中国初中生篮球联赛是我国初中阶段校园篮球的最高级别赛事。

在晋级道路上，明德华兴中学男篮展现了强大的实力。在全国八强赛中，球队以93比67的比分轻松击败北大附中；半决赛以92比77战胜海亮初级中学，顺利晋级决赛。

从分区赛开始，明德华兴男篮就展现出过人的实力。在整个赛事过程中，球队在个人技术、团队配合、紧逼防守、篮板球控制和外线投篮等方面都表现出色，场上下默契十足。

主教练于红俊介绍，球队始终秉承“无体育、不文明，无运动、不青春”的育人理念，传承和发扬“泰安球王”的拼搏精神，最终登上了全国初中篮球的最高领奖台。本次夺冠是明德华兴中学篮球传统的重要延续，也彰显了学校体教融合的丰硕成果。

羽球兄弟同上阵，收获快乐与成长 632名羽球小将长沙挥拍

长沙晚报8月24日讯 (全媒体记者 宁莎鸥)23日至24日，由湖南省羽毛球协会主办的2025韶华三期“威克多杯”湖南青少年羽毛球公开赛在长沙举行。经过两天的激烈角逐，赛事共进行1005场比赛，决出八个年龄组别26个单项的冠军。

本次赛事按年龄分设U7、U8、U9、U10、U11、U12、U13(14岁)、U17(15至17岁)八个组别，涵盖男单、女单、男双、女双四个项目，共有632名青少年运动员参赛，以湖南选手为主，也吸引了少量省外选手。赛场上，小选手们奋勇拼搏、精彩纷呈，展现了湖南青少年羽毛球的活力与风采。长郡滨江中学13岁的何子悦连续多年参加该赛事，竞技水平出色，多次登上领奖台。而何子悦8岁的弟弟何子亦平时也常参加韶华系列赛事，通过羽毛球兄弟俩收获了快乐与成长。